

ОМО школьных библиотекарей Смоленской области

РИБЦ ГАУ ДПО СОИРО

ОГБОУИ «Смоленский фельдмаршала Кутузова кадетский корпус»

08.12.2023

**Школьная библиотека в структуре современного образования:  
из опыта работы**

ОГБОУИ «Смоленский фельдмаршала Кутузова кадетский корпус

Алефтина Михайловна Волкова, педагог-  
библиотекарь

ОГБОУИ «Смоленский фельдмаршала  
Кутузова кадетский корпус», член бюро  
ОМО школьных библиотекарей  
Смоленской области

На мой взгляд, школьная библиотека играет важную роль в системе современного образования, так как является тем местом, которое раскрывает индивидуальные особенности её читателей, формирует интеллектуальные, читательские, творческие, организаторские, сценические, информационные, эстетические компетенции.

Мне хочется поделиться с вами опытом и представить структуру внеурочной деятельности школьной библиотеки в нашем образовательном учреждении.

Наше учреждение отличается от других тем, что имеет воинскую направленность. Существует особенность, заключающаяся в том, что обучающихся находятся в учреждении круглосуточно. В связи с этим большое внимание уделяется досугу воспитательного процесса духовно-нравственного, патриотического направления. На библиотеку ложится большая ответственность активировать внеклассную работу по основным видам деятельности.



Кратко поделюсь опытом внеклассной работы библиотеки по каждому направлению, с более подробной информацией вы сможете познакомиться на сайте СОИРО.

### **Книжная выставка**

Широко раскрыть фонд библиотеки мне помогают книжные выставки и тематические полки. Темы полок меняются в зависимости от актуальности. Книжные выставки оформляю ярко, красочно, чтобы привлечь внимание читателя, заинтересовать его, удовлетворить читательский интерес или информационную потребность. Тематические книжные выставки посвящаются актуальным темам, знаменательным датам, дням воинской славы России, жизни и творчеству писателей и знаменитых людей. Чтобы выставки были более эффективными, постоянно рассказываю о них читателям и провожу обзоры книг, представленных на выставках.

Активно привлекаю обучающихся при организации книжной выставки и её обзора. Один из кадет провёл обзор выставки периодической печати нашего образовательного учреждения. Организована выставка на основе собранного мной по библиотекам города материала. Обзор выставки «Кадетский корпус, Смоленский корпус, здесь наши первые шаги к мечте...» молодой человек провёл на встрече с сенатором РФ С. Леоновым. Рассказал интересно, увлекательно об открытии Смоленского кадетского корпуса 1 июля 1999 года. Поведал о том, что корпус носит имя великого русского полководца Михаила Илларионовича Кутузова. В декабре 2000 года в сквере Памяти героев кадеты получили знамя. В 2009 году на территории кадетского корпуса высажен «кутузовский дубок» переданный в дар потомками Ганнибала. В апреле 2016 года в кадетском корпусе открыли бюст великому полководцу М.И. Кутузову и о многих других важных событиях корпуса.

Метод привлечения читателя к организации выставочной деятельности позволил реализовать его эрудицию и раскрыть творческие способности.

#### **«Неделя детской книги»**

Стало доброй традицией корпуса ежегодное проведение «Недели детской книги». План «Недели детской книги» включает массовые мероприятия разной направленности, в ходе которых я использую различные формы культурно-массовой работы: интерактивные беседы и игры; уроки смеха и здоровья; литературные портреты и литературно-музыкальные композиции; поэтические вечера и познавательные часы, брейн - ринги и квесты.

Организованные массовые мероприятия ориентированы на развитие читательской культуры личности. Особенно интересно и познавательно проведены: читательская конференция по рассказу Н. С. Лескова «Кадетский корпус», литературная игра-викторина Ю. К. Олеша «Три толстяка», литературные вечера поэтов М.Ю. Лермонтова, А. С. Грибоедова, писателей И. А. Бунина, А. П. Гайдара, конкурсы чтецов на Всемирном дне поэзии.

За неделю охватываются 14 классов. Конечно, я не только сама провожу массовые мероприятия, а приглашаю социальных партнёров - коллег из

областной библиотеки для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова и областной универсальной библиотеки имени А. Т. Твардовского.

Провожу мероприятия с активным участием читателей в классе и актовом зале, а также в библиотеке кадетского корпуса и областных библиотеках города Смоленска.

Обязательно подвожу итоги «Недели детской книги» в стенгазете или на стенде, где отражаю каждое мероприятие, отмечаю, какие из них оказались самыми интересными и какое количество участников и книг охвачено и взято.

### **Библиотечные мероприятия.**

Раскрою работу по краеведческой направленности. Наша смоленская земля богата знаменитыми людьми и событиями, поэтому я часто знакоблю кадет не только с писателями, поэтами, полководцами, путешественниками, артистами, но и с почётными людьми.

В рамках праздничных мероприятий, приуроченных к 100-летию со дня рождения почетного гражданина города-героя Смоленска и Смоленской области Ивана Ефимовича Клименко, я провела для кадет 8-х и 10-х классов обзоры книжной выставки «Пример служения Отечеству» и информационные часы «Иван Ефимович Клименко: годы созиданий и свершений на Смоленщине».

Кадеты с интересом слушали рассказ и смотрели презентацию. И. Е. Клименко более 18 лет (с 1969 по 1987 годы) руководил областью. За эти годы были построены главные смоленские заводы и несколько жилых районов, атомная станция и сам Десногорск, перестроен город Гагарин, активно развивалось животноводство и льноводство, построено два десятка музеев. Его стараниями Смоленск получил звание города-героя.

Хотелось бы рассказать о ещё одном мероприятии. В честь памятной даты из серии «Жизнь замечательных смолян» был проведён урок мужества к 100-летию со дня рождения Григория Ивановича Бояринова. Перелистывая страницы книг и слайды презентации, ребята узнали о Герое Советского Союза, который прошёл не только Великую Отечественную войну, но и стоял у истоков создания элитного спецподразделения «Альфа».

## **Творческая лаборатория.**

Ни одна предметная неделя, ни один месячник, посвященный знаменательным датам, важнейшим историческим событиям, не проходят без участия в них школьной библиотеки.

Методическое объединение художественно-эстетического и здоровьесберегающего цикла (в него входят учителя физкультуры, хореографии, ОБЖ, ИЗО и я - педагог-библиотекарь) в план предметной недели в январе 2023 года включило новогодние и рождественские праздники. В него вошли спортивные и творческие соревнования и конкурсы.

Я не осталась в стороне и провела праздник «Вот пришло Крещение - праздник очищения». Действующие лица на празднике - старшеклассники в роли хозяина с хозяйкой, я - педагог – библиотекарь и кадеты шестых классов. Кадеты узнали об истории православного праздника, познакомились со старинными обрядами, приняли активное участие в гаданиях, познакомились с народным фольклором, исполнили колядку, послушали и обсудили поучительный рассказ Натали Спириной «Две свечи». На поэтической страничке читали стихи о Крещении Господнем. Праздник закончился угощением детей пряниками, а предметная неделя Рождественским баллом, где были озвучены итоги.

Хочу отметить, что без поддержки педагогического коллектива (учителей, воспитателей, классных руководителей) не обходится ни одно мероприятие.

Был проведен квест «Быстрее, умнее, талантливее» с соответствующими сценариями согласно возрасту. Участники квеста: 5-6, 7-8 классы.

С привлечением старшеклассников на роли скоморохов и сказочных героев Золушки и Бабы-Яги и участием педагога-библиотекаря для учащихся 5 – 6 классов на станции литературная «Угадай-ка» «специальная комиссия» принимала у читателей экзамены по детской литературе.

Занимательная игра была проведена в режиме: вопрос – ответ. Каждое задание или вопрос зачитывался ведущими, а читатели его решали и давали свой ответ. Правильно ответивший получал жетон. В конце игры подсчитывались

жетоны всех игроков, и побеждал тот, кто набрал больше всех. Три призовых места у каждой параллели. Такая игра никого не оставила равнодушным, а активный элемент поиска задания добавил игре подвижности, ведь дети так не любят сидеть на одном месте.

Литературный квест в библиотеке также, как и любая литературная игра, включает задания на знания литературных произведений. Я провела для 7-8 классов литературный квест по художественным произведениям, изученным в 5-7 классах. Получилась не просто литературная игра на проверку у детей полученных знаний по литературе, а занимательный процесс, в котором каждый читатель с удовольствием и без страха и стеснения принимал участие.

В литературной игре есть возможность индивидуально подойти к каждому ребенку, дать ему возможность проявить свои знания, понять, как же интересно и полезно читать и потом выигрывать в литературных викторинах, вспоминая даже очень мельчайшие подробности из прочитанных произведений.

В день космонавтики в честь первого полёта человека в космос был проведён командный космический квест. У каждого учителя предметника на своей остановке своя программа. Всё это происходило организовано в один день для 5-6 классов (две параллели), на следующий день для 7-8 классов (две параллели). Выполняя задания, ребята перемещались из одной точки в другую, время на каждой остановке было ограничено.

Под моим чутким руководством и двумя звёздочками старшеклассницами в библиотеке для ребят 5-6 классов стартовал космический корабль под названием «Библиокосмос» под девизом «Курс на звёзды». Задания игры: викторина «Что знаем мы о космосе?», космические загадки, «Собери космические слова из запутанных слогов» и другие задания.

Задания были не простые, но ребята с ними справились и показали себя знатоками космонавтики, разместив на выставке качества личности космонавта, которые помогут преодолеть трудности к своей мечте это целеустремлённость, трудолюбие, патриотизм, знания, ответственность, взаимовыручка, упорство.

Игра - это очень эффективный способ познакомить детей с библиотекой и книгой. Уверена, что хоть раз сыграв в такую игру в библиотеке, дети будут приходить туда чаще.

### **Акции**

Библиотека кадетского корпуса и её читатели принимает активное участие в акциях по продвижению книги - организаторами акций выступают региональные библиотеки Российской Федерации.

- Международная акция «Читаем детям о Великой Отечественной войне».

Организатор акции - ГБУК «Самарская областная детская библиотека». Цель акции - создание условий для формирования гражданственности и патриотизма у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Основная идея - живое чтение вслух и обсуждение произведений о наиболее ярких эпизодах войны.

В этом году акция прошла уже в четырнадцатый раз. Она занимает одно из ведущих мест в патриотическом воспитании читателей. Во время неё кадетам был прочитан отрывок из романа Юрия Бондарева «Горячий снег» о Сталинградской битве - одной из самых героических страниц в истории Великой Отечественной войны. Ребята узнали, что автор книги сам был участником этого героического сражения, с момента которого прошло уже 80 лет.

Громкие чтения поэмы А. Т. Твардовского  
«Василий Тёркин. Книга про бойца».

Произведение выбрано не случайно, ведь еще К. Симонов говорил, что: «это лучшее из всего написанного о войне на войне». К мероприятию были подготовлены презентация «Василий Тёркин» образ героя и автора в поэме, книжная экспозиция «Книга про бойца: без начала и конца». Кадеты познакомились с биографией А. Т. Твардовского, узнали историю создания поэмы. Слушали главы «От автора», «Гармонь», «Два солдата». Мероприятие проходило на фоне песен военных лет. В заключение акции кадеты

художественно прочитали главу поэмы «О награде». Последовало обсуждение произведения. Мероприятие не оставило никого равнодушным.

Ещё одно мероприятие, где вначале кадеты посмотрели презентацию, посвященную событиям 1941-1945 гг. Ребята узнали о том, как тяжелая война унесла множество жизней, разрушила города и деревни. Рассказали сами, что они знают о Великой Отечественной войне, кто из родственников участвовал в битве. Я познакомила кадет с книжной выставкой «Поклонимся Великим тем годам». Затем был прочитан рассказ Игоря Мельникова «Секретный отряд» с последующим обсуждением, по окончании которого была объявлена минута молчания в память о тех, кто не вернулся с войны.

Час одновременного громкого чтения произведений о войне в разных городах и странах помогает участникам осознать важность сохранения памяти о страшных событиях Великой Отечественной войны.

[https://vk.com/event222612420?w=wall-222612420\\_338%2Fall](https://vk.com/event222612420?w=wall-222612420_338%2Fall)

- Ещё одна акция «Читаем о Юрии Гагарине», организатор которой - ГБУК «Самарская областная детская библиотека».

Для пятиклассников прошёл урок мужества «Юрий Алексеевич Гагарин - наш земляк» с громким чтением глав из повести Лидии Обуховой «Звёздный сын Земли» о детстве и отрочестве первого космонавта.

Сопровождался урок презентацией: история развития российской космонавтики и её освоение, биография Ю. А. Гагарина, просмотр отрывков из фильма «Первый» о полёте в космос первого человека планеты Земля - Ю. А. Гагарина.

Представлена была книжная выставка «Юрий Гагарин - смолянин». Познакомила кадет с книгами Ю. Докучаева, Ю. Нагибина, В. Сеницына, Л. Обуховой и другими авторами, открыв перед читателями немало нового о Космонавте - 1.

Повышая через книги уровень знаний в области истории российской космонавтики, у ребят формируется дух патриотизма и повышается интерес к личности Юрия Алексеевича Гагарина и первому полету человека в космос.



- Межрегиональная акция «ПЕРВЫЕ В КОСМОСЕ» (проводится ежегодно). Организатор: филиал № 45 МБУК Ростовская-на-Дону городская ЦБС (ДБИЦ имени академика С.П. Королёва). Акция приурочена дню рождения академика Сергея Павловича Королёва и Всемирной неделе космоса, отмечаемой в период с 4 по 10 октября.

На познавательном часе «Адмирал вселенной» я познакомила кадет с жизнью и деятельностью главного конструктора страны Сергея Павловича Королёва. Благодаря таланту и огромному труду таких ученых, каким был С. П. Королев, человечеству открылась дорога в Космос.

Полученные знания ребята применили в викторине «Меж звёзд и галактик», азартно отвечая на вопросы. В завершение акции её участникам были представлены книги иллюстративной книжной выставки «Создатель ракетно-космической техники» о С.П. Королёве и первом космонавте планеты земля Ю.А. Гагарине.

Подробнее по ссылке: [https://vk.com/pervyevkosmose?w=wall-189521208\\_1239](https://vk.com/pervyevkosmose?w=wall-189521208_1239)

- Читаем русскую классику 2023

IX международная акция «Читаем русскую классику» посвящена 200-летнему юбилею А. Н. Островского.

Организатор - ГКУКВО «Волгоградская областная детская библиотека».

Кадеты пятых классов приняли участие в литературном часе «Почитаем вместе Островского», посвящённом 200-летию великого драматурга Александра Николаевича Островского по страницам пьесы «Снегурочка». У книжной выставки «Мастер русской драмы Александр Островский» я познакомила участников мероприятия с жизнью и творчеством русского писателя.

Кадеты старших классов прочитали отрывки из пьесы-сказки «Снегурочка». Любимая всеми с детства сказка повествует о силе самоотверженной любви Снегурочки, ради которой она жертвует своей жизнью.

Пятиклассники приняли активное участие в викторине на знание произведения и заслужено получили призы.

В заключение мероприятия говорили, что пьеса-сказка «Снегурочка» - гимн народу - благородному, жизнерадостному, великому в труде и веселье.

[https://vk.com/vodb34action?w=wall-90448261\\_3461](https://vk.com/vodb34action?w=wall-90448261_3461)

- XI Международная акция «День Лермонтовской поэзии в библиотеке». Проводится ежегодно 15 октября. Организатор акции - ГКУК «Пензенская областная библиотека для детей и юношества».

Старшеклассники кадетского корпуса приняли активное участие в музыкально-литературной гостиной «Лермонтов и музыка». Кадеты - ведущие вечера познакомили с биографией и творчеством М. Ю. Лермонтова. Ребята читали стихи «Молитва», «Деревня», «Сон», «Смерть поэта» и другие. Звучали «Вальс» А. Хачатуряна к драме «Маскарад»; «Казачья колыбельная»; «Горные вершины», «Белеет парус одинокий» на музыку А. Варламова; «И скучно и грустно» романс А. Даргомыжского. Особенно понравилось кадетам музыкальное произведение Е. Шашиной «Выхожу один я на дорогу». М. Ю. Лермонтов и музыка неразделимы.

[https://vk.com/event222612420?w=wall-222612420\\_338%2Fall](https://vk.com/event222612420?w=wall-222612420_338%2Fall)

- Акция #ЧитаемШергинаВместе

Всероссийская акция «Читаем Шергина вместе».

Организатор акции - Соломбальская библиотека № 5 имени Б. В. Шергина муниципального учреждения культуры городского округа «Город Архангельск» «Централизованная библиотечная система».

Акция приурочена ко Дню памяти талантливого писателя, художника и фольклориста, уроженца города Архангельска Бориса Викторовича Шергина.

Литературный час «Сказочник с Двины». Через презентацию «Северный чародей» я познакомила ребят с жизнью и творчеством писателя-фольклориста Б. В. Шергина, затем ребята внимательно прослушали чтение сказки «Судное дело Ерша с Лещом» в исполнении автора. После чего обсудили удивительную речь северного говора Б. В. Шергина.

Воспитанники познакомились и со сказкой Б. В. Шергина «Золочёные лбы» в прочтении педагога-библиотекаря. Обсудили содержание и растолковали слова сказки.

Отзыв Ефремовой Софьи - участницы Всероссийской акции «Читаем Шергина вместе»:

«Сказки Б. В. Шергина - это какой-то очень необычный жанр. Они ценны тем, что льются особенным говором. Устаревшие выражения, определённый диалект - всё это делает сказку более уютной. Ты погружаешься в мир волшебства, уюта и все проблемы отходят на второй план.

Сатирическая сказка Б. В. Шергина «Золочёные лбы» учит смекалке. Слушая сказку, я переживала за героев и держала з них кулачки. Царь и его семья, из-за своей глупости не смогли адекватно оценить простые жизненные ситуации, и каждый раз оставались в дураках.

Северный напевный говор Бориса Шергина придаёт сказкам особенный колорит. Если и вы хотите хорошо узнать русский Север, обратитесь к произведениям Бориса Шергина».

- Литературная Акция Учитель в книге#Год педагога и наставника  
Литературная акция «Учитель в книге».  
Организатор - Воронежская областная детская библиотека.

Ко Дню учителя подготовила с кадетами пятого класса видеопоздравление для учителей кадетского корпуса.

Организована книжная выставка «Учителям посвящается... Образ учителя в художественной литературе». На ней представлены стихи Михаила Садовского и смоленской поэтессы Натальи Исаенко в форме открытки - поздравления с Днём учителя, а так же произведения русских, советских авторов о школе, учениках и личности учителя.

Участница 7а класса написала отзыв о произведении Владимира Распутина «Уроки французского».

## **Литературные марафоны и Акции Смоленской областной библиотеки для детей и молодежи имени**

**И. С. Соколова-Микитова.**

В 2022 и 2023 годах активизировала участие кадет в литературных марафонах и акциях.

### **Литературные марафоны**

- «Сын земли и звёзд», посвящённый 60-летию первого полёта человека в космос
- «Быть на земле своим и счастливым» к 130-летию со дня рождения писателя И. С. Соколова – Микитова.

### **Акции**

- «Добрая лира», посвящённая Всемирному дню поэзии и творчеству современных поэтов, пишущих для детей.
- «Областной День чтения «С русским языком можно творить чудеса», посвящённый 130-летию со дня рождения К. Г. Паустовского. В 5 классе провела литературный калейдоскоп «С любовью ко всему живому». Прочитала солдатскую сказку «Похождение жука-носорога». Викторина и обсуждение сказки подвели ребят к главной мысли о том, что защищать Родину - святое дело для каждого.
- «Областной День чтения «В каждой травинке жизнь», посвящённый 150-летию со дня рождения М. М. Пришвина»,  
Организатор акции: Сектор по работе с молодежью.
- «Красною кистью рябина зажглась...» - посвящена 130-летию со дня рождения М. И. Цветаевой.

Подготовила записи видео кадет 11б класса с чтением произведений М. А. Цветаевой. Знакомство с творчеством М. А. Цветаевой прошло успешно. Поддержка чтения, сохранение традиций и уважительного отношения к русской классической литературе, ребята справились. Видеоролики были размещены в официальных группах социальных сетей «ВКонтакте», «Одноклассники»,

Сектора по работе с молодежью ГБУК «Смоленская областная библиотека для детей и молодежи» с хэштегом «#КрасноюКистьюРябинаЗажглась».

- «БоротьсяИскатьНеСдаваться!», посвященная 120-летию со дня рождения Вениамина Каверина.

Кадеты во время проведения видеобеседы узнали об истории создания романа «Два капитана», о прототипах главных героев, о том, что сюжет произведения основан на реальных событиях. Ребята с интересом слушали отрывки из книги, смотрели фрагменты из одноименного фильма и рассуждали о лучших человеческих качествах на примере Сани Григорьева и капитана Татаринова.

В завершение встречи кадеты дружно произнесли любимую фразу главного героя и девиз смелых людей на все времена: «Бороться и искать, найти и не сдаваться!» Целевая аудитория - кадеты 10-11 классов. Принимая участие в литературных марафонах и акциях, я выполняю одну из главных задач школьной библиотеки - учить читать, воспитывать творческого читателя, привлекать к чтению подрастающее поколение.

### **Сетевые сообщества. Онлайн - конкурсы**

Я помогаю читателю библиотеки развивать свои творческие способности и готовлю их к творческому самовыражению. Предлагаю книги, которые вдохновляют учащихся на творческую деятельность (создание проектов, буктрейлеров, видеороликов и другое).

### **Онлайн-конкурс буктрейлеров «СВОИМИ СЛОВАМИ»**

Организатор - «Циничный библиотекарь» ГБУ «Центральная Библиотечная Система» города Санкт-Петербурга. Для участия надо было выбрать любимую книгу, сделать разбор в свободной манере, записать себя на видео с рецензией и рекомендациями по этой книге, смонтировать видео и прислать на онлайн-конкурс буктрейлеров «Своими словами». Старшеклассницы по своему выбору подготовили буктрейлеры по книгам «Американская грязь» Дженина Камминса и «Бегущий в лабиринте» Джеймса Решнефа. Результат конкурсанток порадовал. Призовые места: I и II.

### **Конкурса эссе «Чтение - лучший досуг»**

Организатор - Детское отделение Союза детских и юношеских писателей при поддержке Фонда возрождения национальных традиций «Новый век».

Члены жюри просмотрели более 130 работ, очень тронули искренние и вдумчивые работы ребят и интересные причины для чтения. Отметили, что участники конкурса - большие молодцы! Сложно было выбрать. Кадеты 6-7 класса отмечены грамотами за участие в творческом конкурсе эссе «Чтение - лучший досуг».

### **Конкуры Смоленской областной библиотеке для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова**

Областной литературно-творческий конкурс «Детство с книгой», посвящённый 110-летию со дня рождения С. В. Михалкова. Подобрала стихи, подготовила кадет, сняла видеоролики и отправила их на конкурс. В конкурсе, проходившем по 4 номинациям, приняли участие около 400 юных читателей из 20 районов Смоленской области и города Смоленска. В номинации «Вы послушайте, ребята» (выразительное чтение стихов С. В. Михалкова) кадеты 5-х классов получили Дипломы второго места и двух третьих.

Областной онлайн-конкурс «Читаем сказки Смоленского края». Для конкурса подобрала 3 сказки, подготовила кадет, сняла видеоролики и отправила их. В номинации «Выразительное чтение» было занято 3 место и получено шесть грамот за участие.

### **Всероссийские Олимпиады «Символы России»**

В ноябре ежегодно проходит Всероссийская Олимпиада «Символы России». Организатор - Российская государственная детская библиотека, координатор в регионе - Смоленская областная библиотека для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова. Организатор в кадетском корпусе - я. Площадка - библиотека.

Кадеты от 10 до 16 лет приняли участие во Всероссийских Олимпиадах «Символы России» 2016, «Символы России. Великая Отечественная война:

подвиги фронта и тыла» 2020, «Символы России. Петр I» 2022 (всего: чуть более 200 читателей). Все участники отмечены сертификатами.

### **Дополнительное образование**

Я, как педагог-библиотекарь, осуществляю дополнительное образование кадет по культурному развитию личности. У меня есть рабочая программа курса внеурочной деятельности «Библиотека - читателю» для 5-7 классов на основе экранизаций художественных произведений рекомендованных Министерством культуры для просмотра школьниками. Киноурок - не обычный просмотр фильма, а система действий, направленных на понимание, осознание и применение нравственных понятий. Просмотр фильма в классе вызывает отклик в душе и интерес у школьников к проявлению созидательных качеств, выраженных в действиях героев фильма.

Обсуждение побуждает к осмыслению и пониманию ситуаций, показанных на экране, самоанализу и стремление примерить на себе рассматриваемое качество.

Выпускник научится работать в группе, давать устный и письменный отзыв о кинофильме и игре актёров, определять замысел, идейную и литературную основы, сопоставлять поступки героев, давать им оценку, сравнивать разные жанры искусства: литературное произведение и кинофильм.

По итогам экзамена итогового сочинения было выявлено, что самой популярной темой было: «Литература и кино: соперничество или сотрудничество?» Значит, работа проведена не зря.

Хочу обратить ваше внимание на сайт [«Киноуроки в школах России и мира»](#). Фильмы короткие (25-30 минут). Просмотр фильма в классе вызывает отклик в душе и интерес у школьников к проявлению созидательных качеств, выраженных в действиях героев фильма. К каждому фильму - проекту разработаны методические рекомендации для проведения воспитательных занятий. Рекомендую к ознакомлению.

### **Социальное партнёрство**

Тесно сотрудничаю со Смоленскими областными библиотеками для детей и молодёжи имени Соколова-Микитова и универсальной имени Твардовского, а также Смоленским областным центром творчества. За оказание практической помощи в проведении мероприятий патриотической, экологической, духовно-нравственной направленности отмечена многочисленными благодарностями. Партнерство расширяет доступ обучающихся к разнообразным информационным ресурсам.

### **Телемост**

Телемост - это онлайн - турнир по видеосвязи команды читателей из разных населённых пунктов общаются, развивают интеллектуальные способности, задают друг другу вопросы на определённую тему.

Телемосты проходили с читателями Орловской областной детской библиотеки им. М. И. Пришвина, Костромской областной детской библиотеки имени Аркадия Гайдара, средней школы № 2 города Вязьмы, Центральной детской библиотеки им. В. Дубинина города Керчи. У нас было запланировано провести телемост в марте 2024 года.

**Литературно-поэтический «Праздник белых журавлей»** проводится ежегодно 22 октября совместно со Смоленской Областной библиотекой для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова. Тематика этих вечеров разнообразна, но, в основном, посвящена событиям Великой Отечественной войны.

Традиционно активными участниками литературно-поэтического праздника уже много лет (с 2013 года) являются воспитанники Смоленского фельдмаршала Кутузова кадетского корпуса. Кадеты читают полные скорби и боли стихи российских поэтов о подвигах солдат на Великой Отечественной войне, подтверждая значимость поэтического слова в нашей жизни.

В связи с переходом на дистанционное обучение в 2020 году поэтический «Праздник белых журавлей» проходит в нетрадиционном формате ONLINE. Предварительная запись видеороликов с участием чтецов с последующим выкладыванием материала в сети Интернет. Большое значение по прививанию



детям любви к чтению имеет совместная работа учителя и педагога-библиотекаря. Огромное спасибо учителям гуманитарного цикла кадетского корпуса за творческое сотрудничество и участие.

### **Пушкинская карта.**

В 2021 г. по инициативе Президента России был запущен проект «Пушкинская карта». Цель этой программы – активное привлечение детей и молодёжи к изучению художественной культуры и искусства, мотивация к освоению ценностей отечественной, российской и мировой культуры, повышение культурного подрастающего поколения. Мы принимаем активное участие в этой программе и регулярно организовываем выезд кадет на краеведческое путешествие-познание «По книжным страницам шагая, о крае ты много узнаешь».

Вместе с библиотекарями **областной библиотеки Соколова-Микитова** кадеты совершили прогулку по памятным местам Смоленска, отражённым в художественной литературе; вспомнили имена знаменитых писателей-земляков, окунулись в незабываемую атмосферу разных исторических эпох. Ребята остались довольны прогулкой, так как в этом классе много иногородних.

Совместная работа библиотеки кадетского корпуса с администрацией, учителями русского языка и литературы, воспитателями, классными руководителями Смоленского фельдмаршала Кутузова кадетского корпуса; многолетнее сотрудничество со Смоленской областной библиотекой для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова даёт результат - кадеты ежегодно принимают активное участие во внеурочной деятельности.

Привлечение кадет к активному участию в мероприятиях способствует росту мотивации к изучению предметов, приобщению к чтению, развитию познавательных интересов, повышению самооценки и уверенности в своих силах, развитию творческих способностей, повышению качества образования.

Из всего выше сказанного можно сделать вывод о том, что школьная библиотека оказывает огромную помощь в воспитательном процессе

образовательной организации. Показателями эффективности моей работы является положительная оценка моих читателей.

Использование разнообразных форм и методов внеурочной деятельности в библиотеке образовательного учреждения позволяет отметить, что школьная библиотека является важным компонентом педагогической системы. Школьная библиотека и образовательное учреждение на сегодняшний день – это единое педагогическое пространство, которое просто необходимо нашему современному обществу.